

ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಎಲ್ಲರ ಹೊಣೆ

ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯವಲಯ ಪಟ್ಟಿಯಿಂದ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸುವುದರಿಂದ ಹೆಚ್ಚು ಲಾಭವಾಗುವುದು ನಿಕ್ಷೇಪಚೋರರಿಗೆ.

ಗುಡ್ಡದಲ್ಲಿನ ಖನಿಜನಿಕ್ಷೇಪದ ಮೇಲೆ ಗಣಿ ಉದ್ಯಮಿಗಳ ಕಣ್ಣು ಬಿದ್ದಿದೆ. ಬಳ್ಳಾರಿಯಲ್ಲಿನ ರಕ್ಕಸಯಂತ್ರಗಳು ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡದತ್ತ ತಿರುಗಿವೆ.

ಗುಡ್ಡವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯವನ್ನಾಗಿ ಸುವುದರಿಂದ ತೊಂದರೆಯಾಗುವುದು ಈ ಉದ್ಯಮಿಗಳಿಗೆ.



ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಹ್ಯಾದ್ರಿ ಎಂದು ಪರಿಸರಪ್ರಿಯರಿಂದ ಕರೆಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಗದಗ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು, ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶ ಹಾಗೂ ವನ್ಯಜೀವಿಧಾಮ ಸ್ಥಾನಮಾನದಿಂದ ಕೈಬಿಡುವಂತೆ ಕೇಳಿಬರುತ್ತಿರುವ ಒತ್ತಾಯ ಪರಿಸರ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಮಾರಕವಾದುದು. ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯದ ಬಹುಪ್ರಮುಖ ತಾಣವಾದ ಈ ಗುಡ್ಡವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವುದು ಪರಿಸರ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಅಗತ್ಯ.

ಲಾಭಕೋರ ಉದ್ದಿಮೆಗಳ ಹದ್ದಿನಕಣ್ಣುಗಳು ಗುಡ್ಡವನ್ನು ಕಬಳಿಸಲು ನಿರಂತರವಾಗಿ ಚಡಪಡಿಸುತ್ತಲೇ ಇವೆ. 2015ರ ಡಿಸೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶವೆಂದು ಘೋಷಿಸಿ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ, ವಿವಿಧ ಸಂಘಟನೆಗಳ ಒತ್ತಡಕ್ಕೆ ಮಣಿದು 2016ರ ಆಗಸ್ಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚನೆಯನ್ನು ಹಿಂಪಡೆಯಲಾಯಿತು. ಆ ನಿರ್ಣಯದ ಬಗ್ಗೆ ಪರಿಸರಪ್ರಿಯರಿಂದ ತೀವ್ರ ಆಕ್ರೋಶ ವ್ಯಕ್ತವಾದುದಲ್ಲದೆ, ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡವನ್ನು ಉಳಿಸುವ ಆಂದೋಲನವೂ ರೂಪುಗೊಂಡಿತು. ಧಾರ್ಮಿಕ ಮುಖಂಡರು ಕೂಡ 'ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡವನ್ನು ಉಳಿಸಿ' ಎಂದು ದನಿಯೆತ್ತಿದರು. ಕೊನೆಗೆ ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತದ ಮೂಲಕ ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಸರ್ಕಾರ, ಆ ವರದಿಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ '10ನೇ ರಾಜ್ಯ ವನ್ಯಜೀವಿ ಮಂಡಳಿ ಸಭೆ'ಯಲ್ಲಿ ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶವೆಂದು ಮುಂದುವರೆಸಲು ನಿರ್ಣಯ ಕೈಗೊಂಡಿತು. ಅಲ್ಲಿಗೆ ಎಲ್ಲವೂ ಸುಖಾಂತವಾಯಿತು ಎಂದುಕೊಳ್ಳುವಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶದ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಹಿಂಪಡೆಯುವ ಮಾತುಗಳು ಮತ್ತೆ ಆರಂಭವಾಗಿವೆ. ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯ ಮಾಡುವ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಬಡ ರೈತರು ಹಾಗೂ ಕೂಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ಒಕ್ಕಲೆಬ್ಬಿಸುವ ಹುನ್ನಾರ ಎಂದು ಚಿತ್ರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಗುಡ್ಡದ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ದಲಿತ, ಲಂಬಾಣಿ ಮತ್ತು ಬುಡಕಟ್ಟು ಜನಾಂಗದ ಸಾವಿರಾರು ಜನರು ಅರಣ್ಯೋತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಹಲವು ಕುಟುಂಬಗಳು ಗುಡ್ಡದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಬರಡು ಭೂಮಿಯನ್ನು ಹಸನುಗೊಳಿಸಿ ಉಳುಮೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಗುಡ್ಡವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯವೆಂದು ಘೋಷಿಸಿದರೆ, ಆ ರೈತರೆಲ್ಲ ಜೀವನಾಧಾರವಾದ ಭೂಮಿ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳಲಿದ್ದಾರೆ ಹಾಗೂ ಅರಣ್ಯೋತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ನೆಚ್ಚಿಕೊಂಡವರು ಬೀದಿಗೆ ಬೀಳಲಿದ್ದಾರೆ. ಜಾನುವಾರುಗಳು ಮೇಯಲಿಕ್ಕೂ ತೊಂದರೆಯಾಗಲಿದೆ. ಇವೆಲ್ಲವೂ ನಿಜವೇ. ಆದರೆ, ಜನರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ವಾದಿಸುವವರು ಗುಡ್ಡದ ಪ್ರಾಕೃತಿಕ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಗಮನಿಸಬೇಕು. ಗದಗ, ಶಿರಹಟ್ಟಿ ಮತ್ತು ಮುಂಡರಗಿ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಹರಡಿಕೊಂಡಿರುವ ಈ ಗುಡ್ಡದಲ್ಲಿ ನೂರಾರು ಬಗೆಯ ಔಷಧೀಯ ಸಸ್ಯಗಳಿವೆ. ಗುಡ್ಡದ 100 ಎಕರೆ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು 2001-2002ರಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಸರ್ಕಾರ 'ಔಷಧಿ ವನ' ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿತ್ತು. ಕರಡಿ, ತೋಳ, ಪುನುಗ, ಕಾಡುಕುರಿ, ಮುಳ್ಳುಹಂದಿ, ಜಿಂಕೆಗಳಂತಹ ವನ್ಯಮೃಗಗಳು ಅಲ್ಲಿವೆ. ಗುಡ್ಡಕ್ಕೆ ಬಣ್ಣ ಬಳಿದಂತೆ ಸಾವಿರಾರು ನವಿಲುಗಳಿವೆ. ಇಂಥ ಸಮೃದ್ಧ ಗುಡ್ಡದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಸೇರಿದಂತೆ ಯಾವುದೇ ಚಟುವಟಿಕೆಗೆ ನಡೆಸುವುದೆಂದರೆ, ಅಲ್ಲಿನ ಪರಿಸರ ನಾಶಕ್ಕೆ ಆಹ್ವಾನ ಕೊಟ್ಟಂತೆಯೇ. ಅದನ್ನು ತಡೆಯುವುದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವ ಕೆಲಸ ಜರೂರಾಗಿ ಆಗಬೇಕಿದೆ.

ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡದ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವವರ ಬಗ್ಗೆ ನಿಜವಾದ ಕಾಳಜಿ ಇರುವವರು, ರೈತರಿಗೆ ಬೇರೆಡೆ ಭೂಮಿ ಕೊಡುವಂತೆ ಹಾಗೂ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಜೀವನೋಪಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಪರ್ಯಾಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕಲ್ಪಿಸುವಂತೆ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಒತ್ತಾಯಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಗುಡ್ಡವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯವಲಯ ಪಟ್ಟಿಯಿಂದ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸುವುದರಿಂದ ಹೆಚ್ಚು ಲಾಭವಾಗುವುದು ನಿಕ್ಷೇಪಚೋರರಿಗೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನೂ ಗಮನಿಸಬೇಕು. ಗುಡ್ಡದಲ್ಲಿ ತಾಮ್ರ, ಮ್ಯಾಂಗನೀಸ್, ಕ್ಯಾಲ್ಸಿಯಂ, ಹೆಮಟೈಟ್, ಲಿಮೋನೈಟ್ ಖನಿಜ ನಿಕ್ಷೇಪವಿದ್ದು, ಗಣನೀಯ ಪ್ರಮಾಣದ ಚಿನ್ನವೂ ಇರಬಹುದೆಂದು ಭಾವಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಖನಿಜನಿಕ್ಷೇಪದ ಮೇಲೆ ಗಣಿ ಉದ್ಯಮಿಗಳ ಕಣ್ಣು ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಬಿದ್ದಿದೆ. ಬಳ್ಳಾರಿಯಲ್ಲಿನ ರಕ್ಕಸಯಂತ್ರಗಳು ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡದತ್ತ ತಿರುಗಿವೆ. ಗುಡ್ಡವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯವನ್ನಾಗಿ ಸುವುದರಿಂದ ನಿಜವಾದ ತೊಂದರೆಯಾಗುವುದು ಈ ಉದ್ಯಮಿಗಳಿಗೆ.

ಗಾಳಿಯಿಂದ ಮಿದುತ್ ಉತ್ಪಾದಿಸುವ ಯೋಜನೆಗಳೂ ಗುಡ್ಡದಲ್ಲಿ ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿವೆ. ಕಳೆದ ಬೇಸಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗಿದ್ದ ಕಾಳಿಚ್ಚಿನಿಂದ ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಮಾಣದ ಮರಗಿಡಗಳು ಹಾಗೂ ಮೃಗಗಳು ದಹಿಸಿಹೋಗಿದ್ದವು. ಈ ಪ್ರಕರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪವನ ಮಿದುತ್ ಕಂಪನಿಯೊಂದರ ಮೇಲೆ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿದ್ದುದನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಮೈನಿಂಗ್ ಹಾಗೂ ಮಿದುತ್ ಉತ್ಪಾದನೆಗಾಗಿ ತೆರೆಮರೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರೈವೇಟಿಸಡೆಯುತ್ತಿದೆ. ಈ ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಗಳು ತಮ್ಮ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯನ್ನು ರೈತರು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸರ್ಕಾರ ಲಾಭಕೋರರ ಒತ್ತಡಕ್ಕೆ ಮಣಿಯದೆ, ಕಪ್ಪತ್ತಗುಡ್ಡಕ್ಕೆ ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶದ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಬೇಕು. ಅದರ ಜೊತೆಗೆ, ಸಂತ್ರಸ್ತರಿಗೆ ಪುನರ್ವಸತಿ ಒದಗಿಸುವ ಕೆಲಸವನ್ನೂ ವಿಳಂಬಕ್ಕೆ ಆಸ್ತದ ಕಲ್ಪಿಸದೆ ಮಾಡಬೇಕು.

■ ರಘುನಾಥ ಚ.ಹ.